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Komunikační doporučení

Připravil Krizový informační tým 
Ministerstva vnitra České republiky
Aktualizováno 3. 10. 2022

RIZIKO POUŽITÍ 
TAKTICKÉ JADERNÉ 
ZBRANĚ RUSKOU 
FEDERACÍ

Rusko v minulých dnech zorganizovalo ve čtyřech částečně 

okupovaných východoukrajinských oblastech pseudoreferenda, ve 

kterých tamější obyvatelé „rozhodli“ o jejich připojení k Rusku. 

Prezident Vladimír Putin následně prohlásil, že Rusko se nově 

nabytých území nevzdá a bude je hájit všemi dostupnými prostředky, 

což bylo všeobecně pochopeno jako hrozba použití jaderných zbraní 

proti Ukrajině.

Při vzrůstajících obavách z možného použití jaderných zbraní se jeví 

jako nezbytné uklidnit českou společnost, předejít možné panice - 

jež by se mohla projevit například vykupováním lékáren, otravami 

jódem nebo ozbrojováním - a ujistit občany České republiky, že jim 

nehrozí žádné nebezpečí, respektive nejsou ani v případě použití 

jaderných zbraní ohroženi na životě a zdraví.
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34 % se výrazně bojí války ve střední Evropě, více lidé 45+, kteří 
jsou více dezinformovaní nebo protiimigrační. Více voliči anti-sys-
témových stran. (Jen 9 % se války v SE vůbec nebojí.) 

Obecně veřejnost nerozlišuje taktické jaderné zbraně od “velkých” 
jaderných zbraní a velká část se dívá na ruskou invazi optikou stu-
dené války.

Sentimenty společnosti jsou ovlivňovány mimo jiné přítomností 
daného tématu v mediálním prostoru. Výskyt tématu jaderné 
zbraně se v mediálním prostředí od počátku září konstant-
ně navyšuje.

Popis nálad společnosti

PŘÍTOMNOST TÉMATU „JADERNÁ HROZBA“ V MEDIÁLNÍM PROSTORU

POČET ČLÁNKŮ S KLÍČOVÝM SLOVEM „JADERNÁ ZBRAŇ“  + „RUSKO“
ZA OBDOBÍ OD 4. 9. 2022 DO 2. 10. 2022

ZDROJ: MONITORA
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Komunikační cíle

1

2

Předejít panice občanů České republiky 
z hrozby jaderné katastrofy, respektive 
z dopadů použití taktické jaderné zbraně na 
jejich zdraví, bezpečnost a životní prostředí.

Ujistit občany České republiky 
o připravenosti složek státu koordinovaně 
reagovat na použití taktické jaderné zbraně 
s cílem zajistit jejich bezpečnost. A zvýšit 
jejich povědomí o vhodných opatřeních.

3
Podpořit povědomí občanů České republiky, 
že naše země je stále součástí globálního 
konfliktu vyvolaného Ruskou federací, jež 
zastrašuje celý svět použitím taktické jaderné 
zbraně, a nadále pevně stojí za napadenou 
Ukrajinou.



4PŘIPRAVIL KRIZOVÝ INFORMAČNÍ TÝM MINISTERSTVA VNITRA - NENÍ URČENO K VEŘEJNÉ DISTRIBUCI NEBO ZVEŘEJNĚNÍ

Příklady sjednocené komunikace

1. Jsme v bezpečí. Hranice České republiky jsou od rusko-ukra-
jinské fronty vzdáleny více než 2000 kilometrů. To znamená, 
že nikdo z českých občanů není ohrožen ani na životě, ani na 
zdraví.

2. Stát a jeho instituce pravidelně monitorují úroveň ra-
dioaktivity. Jsme připraveni rychle a jasně informovat společ-
nost, abychom předešli panice a šíření dezinformací.

3. Válku, kterou Putin rozpoutal na Ukrajině, není s to vyhrát. Proto 
chce vyděsit celý svět taktickou jadernou zbraní. Je to 
vyděrač. Ne blázen. I on sám se bojí globálního jaderného 
konfliktu. Zachovejte, prosím, klid. Panika je voda na Putinův 
mlýn.

4. Nenecháme se zastrašit. Nadále stojíme pevně za Ukraji-
nou. Česká republika stejně jako ostatní země EU a NATO pod-
poruje Ukrajinu v obraně proti ruské válečné agresi. Čím dříve ji 
společně zastavíme, tím dříve se můžeme přestat obávat další-
ho použití taktických jaderných zbraní.

5. Použití taktické jaderné zbraně je neomluvitelný zločin. Se 
zločinci se nevyjednává. Nelze jim ustupovat. Proto spolu se 
spojenci v EU a NATO nadále podporujeme Ukrajinu v její obra-
ně proti agresivní Ruské federaci. Pokud Putin použije taktic-
kou jadernou zbraň, tak za to ponese politickou i trestní odpo-
vědnost.

6. Použití taktických jaderných zbraní je bezprecedentním 
útokem na celé lidstvo. Nelze jej přejít bez povšimnutí. Ne-
můžeme rezignovat na budoucnost a umožnit diktátorům po 
celém světě, aby si na svých protivnících bez skrupulí zkoušeli 
svůj jaderný arzenál. 30 km
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„Mluvící hlavy“ k tématu - TBD

• genpor. Vladimír Vlček, HZS ČR
• Dana Drábová, SUJB
• policejní prezident genmjr. Martin Vondrášek
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SIMULACE ŠÍŘENÍ RADIACE V PŘÍPADĚ ZÁPADNÍCH VĚTRŮ
Zdroj: Ukrainian Hydrometeorological Institute

Taktická jaderná zbraň
Taktické jaderné zbraně mají za cíl dosáhnutí krátkodobějšího úspěchu útočící strany. 
Mohou podpořit bojovou operaci a zničit nepřátelské jednotky na bojišti či jejich podporu. 
Naopak případné užití strategické jaderné zbraně by znamenalo dlouhodobé omezení 
schopnosti protivníka vůbec vést další boj. Cílovou stanicí strategických zbraní by byla 
spíše kritická infrastruktura či průmyslová a ekonomická centra.

Když se řekne jaderná zbraň, obvykle si představíme zničenou Hirošimu a Nagasaki, 
případně balistické střely schopné přeletět tisíce kilometrů. Jenže skutečnost může 
být mnohem jednodušší, neboť jaderná zbraň může mít podobu i nášlapné miny či 
dělostřeleckého granátu.
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Dokud bude možnost použití jaderné zbraně na stole, lze očeká-
vat systematické snahy zmást veřejné mínění o tom, kdo za touto 
hrozbou skutečně stojí a z jakého důvodu k ní přistoupil. Takové 
konání je zcela v zájmu Kremlu a není nic nového pod sluncem.

Objevují a budou se nadále objevovat silná emotivní tvrzení, kte-
rá se snaží zakrýt skutečnost a rozmělnit fakta v záplavě různoro-
dých narativů. Nabízí alternativní výklady toho, k čemu došlo, do-
chází, nebo dojít má. 

Jedná se o důvěrně známé a popsané principy zmatení, systema-
tického zakrývání pravdy a manipulace na kterých šíření dezinfor-
mací funguje. Podstatné je uvědomit si základní fakta - že Rusko 
napadlo suverénní stát Ukrajinu, že Rusko je nyní zahnáno do úz-
kých ukrajinskou protiofenzívou, a že to byl Putin, který jadernými 
zbraněmi opakovaně vyhrožoval.

Kouř a zrcadla Kremlu

PŘÍKLADY TVRZENÍ

„USA v roce 1945 vytvořily precedens pro použití jaderných zbraní.“ 
- V. Putin 30. 9. 2022 (tj. Západ si začal.)

„Jadernou zbraň nechce použít Putin, ale Západ/Ukrajina jako 
záminku pro rozpoutání třetí světové války. Kreml se pouze brání 
výhrůžkám druhé strany.“

„Na Ukrajině jsou tajné biologické laboratoře, které tam vede USA. 
Dlouhodobě tam probíhá výzkum a vývoj zbraní hromadného 
ničení.“

„Kdo ví, jak to je. Pravdy se stejně nikdy nedopátráme, lepší je 
nevěřit ničemu a zejména ne mainstreamovým médiím.“
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TEZE

1. Vladimír Putin od počátku války na Ukrajině řinčí jadernými 
zbraněmi.

2. Hrozbu použití jaderných zbraní proti Ukrajině musíme brát 
vážně. Nesmíme ji však přeceňovat.

3. Pokud by Putin skutečně použil na Ukrajině taktické jaderné 
zbraně, Česká republika a její obyvatelé nebudou přímo 
ohroženi.

4. Taktická jaderná zbraň má potenciál napáchat škody toliko na 
relativně malém území Ukrajiny.

5. Ruské jaderné zbraně naší zemi přímo neohrožují. Musíme 
zabránit tomu, aby jejich případné použití vyvolalo paniku, 
strach a nejistotu mezi našimi spoluobčany.

6. Naším největším nepřítelem totiž nejsou jaderné zbraně, 
ale strach a slabost. Putin chce, abychom se báli. A právě to 
bychom neměli dopustit. Byl by to první krok k naší porážce.

Vystoupení politika

POLITICKÝ PROJEV

Všichni jste jistě zaznamenali, že již čtvrtý den ruského vpádu na Ukraji-

nu prezident Ruské federace Vladimír Putin začal světu hrozit jadernými 

zbraněmi. Od té doby výhrůžky několikrát zopakoval. Naposledy jimi stra-

šil, když sprostě ukradl čtyři východoukrajinské oblasti, v nichž si jejich 

obyvatelé údajně dobrovolně zvolili začlenění do Ruské federace. Ukra-

jinský prezident Volodymyr Zelenskyj – ale i mnozí další – na Západ ape-

lovali, abychom tuto hrozbu brali vážně. A my ji vážně bereme.

Nechci vás strašit, jen zneklidnit, ale zejména připravit. Proto s vámi chci 

o této hrozbě promluvit se vší vážností. Dlouhá léta jsme žili ve světě, kde 

se o hrozbě použití jaderných zbraní nehovořilo. 

Tenhle svět – obávám se – skončil.
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Ale abych vás obratem uklidnil: Hrozba, o níž se bavíme, se nedotýká nás, 

našeho území, našich občanů. Bavíme se o riziku použití taktické jaderné 

zbraně na Ukrajině. Abyste si dokázali představit, jakou spoušť může na-

páchat, rozpomeňte se na dva roky starý výbuch skladu ledku v libanon-

ském Bejrútu.

Ve zkratce: Taktická jaderná zbraň může způsobit podobné škody jako 

masivní použití těžkých konvenčních zbraní. Možná vás napadne, proč by 

se měl Vladimír Putin k použití takové jaderné zbraně odhodlat? Odpo-

věď je prostá: Z údajné speciální vojenské operace na Ukrajině, jež měla 

trvat pár dní, se stala válka, která se může táhnout měsíce i roky. Ukrajina 

se srdnatě brání. Vítězství se Ruské federaci – i díky jednotnému postoji 

Západu – vzdaluje. A jednou z mála šancí, jak ukrajinskou armádu zlomit, 

je právě použití taktické jaderné zbraně.

Nechme stranou, co by případná porážka Ukrajiny znamenala, pro nás je 

v tuto chvíli podstatné připravit se na to, jaké by mělo použití taktické ja-

derné zbraně dopady na naši zem. Naším prvořadým úkolem – protože, 

jak jsem již řekl, přímé nebezpečí nám nehrozí – je, aby u nás nezavládla 

panika. Vím, řekne se to lehce. Všichni se jaderných zbraní bojíme. Be-

zděčně se nám vybavují obrázky obrovských atomových hřibů, zničených 

měst a lidského utrpení. Ale nic takového se nestane, respektive o ničem 

takovém se dnes nebavíme.

Děláme vše pro to, abyste porozuměli míře hrozby a jejím dopadům, které 

jsou menší, než se může na první pohled zdát. Obavy, pocity úzkosti a sta-

rost o své děti, blízké a přátele jsou na místě. Netřeba se za ně stydět. Ale 

není třeba se bát přespříliš. Strachovat se nereálných hrozeb. A propadat 

reálné beznaději.

Naším největším nepřítelem totiž nejsou jaderné zbraně, ale 
strach a slabost. Putin chce, abychom se báli. A právě to by-
chom neměli dopustit. Byl by to první krok k naší porážce.
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Vaše dotazy jsme připraveni 
zodpovědět na adrese

krit@mvcr.cz


